

Студ. В.А. Манкевич, А.М. Мелешкина
Науч. рук. доц. В.М. Острога
(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

РЕЖИМ ПОЛ ПОТ В КАМБОДЖЕ

В мировой истории есть несколько имен диктаторов, ставших причиной масштабных войн и смертей миллионов людей. Несомненно, первым в этом списке стоит Адольф Гитлер, ставший мерилом зла. Однако в азиатских странах существовал свой аналог Гитлера, который в процентном соотношении нанес не меньший урон собственной стране. Это – камбоджийский лидер Красных кхмеров, руководитель Демократической Кампучии Пол Пот. В 1973 году красные кхмеры стали правящей партией в Камбодже. Численность партии быстро росла, в неё в массовом порядке вступали малограмотные и совершенно неграмотные крестьяне и дети. Средний возраст бойцов Красных кхмеров был 14 лет.

После захвата власти Пол Пот сразу же начал свою политику коллективизации. Было конфисковано, взято под контроль всё имущество, включая школы, больницы, общественные институты. Пол Пот собирался создать новую Камбоджу на основе маоистской модели. Придя к власти, правительство Пол Пота поставило три задачи, требующие немедленного решения: 1) Прекратить политику разорения крестьянства – основы кампучийского общества, покончить с коррупцией; 2) Ликвидировать извечную зависимость Кампучии от других стран; 3) Навести порядок в стране, всё глубже погружающейся в анархию, для чего в первую очередь надо установить жёсткий политический режим. Интеллигенция объявлялась врагом номер один и подвергалась поголовному уничтожению или каторжным работам на рисовых полях. При этом интеллигентом считался всякий, кто носил очки. Очкариков красные кхмеры убивали сразу, едва завидев на улице. Не говоря уже об учителях, ученых, писателях, артистах и инженерах, были уничтожены даже врачи, так как здравоохранение Пол Пот отменил, считая, что тем самым освобождает будущую счастливую нацию от больных и хворых.

Пол Пот не стал подобно коммунистам других стран отделять религию от государства, он попросту ее отменил. Монахи были безжалостно уничтожены, храмы превращены в казармы и скотобойни. Мусульман в качестве наказания заставляли выращивать свиней, а за отказ расстреливали. Были уничтожены или бежали 82 тыс. буддийских служителей. Уничтожались все религиозные атрибуты. Храмы и пагоды превращались в склады и рабочие помещения.

Отряды красных кхмеров при помощи кувалд и ломов уничтожали по всей стране автомобили, электронику, промышленное оборудование и строительную технику. Уничтожались даже бытовые приборы: электробритвы, швейные машинки, магнитофоны, холодильники. За первый год своего правления Пол Поту удалось полностью разрушить всю экономику страны и все ее политические и социальные институты. Чтобы достичь «идеальной» коммунистической модели, все камбоджийцы должны были стать колхозниками, кто против этого, должны быть устранены. Под угрозой смерти люди должны были покинуть свои родные города и села. Инвалидов, молодых и старых, которые не могли отправиться в коллективные хозяйства, убивали на месте. Тех, кто отказался покинуть дома, убивали, как оппозиционеров новому режиму. Городских жителей насильно эвакуировали в сёла. Тех, кто отказывался подчиниться приказу или медлил, убивали и расстреливали. Никакой документации по казненным, умершим от голода и болезней людям красные кхмеры не вели: большинство из них не умели ни читать, ни писать. Единственное место, где узников хоть как-то пытались регистрировать, – это пномпеньская тюрьма S-21, расположенная на холме Туол-Сленг, чье название красноречиво переводится как Ядовитый Холм. За годы существования школы-тюрьмы через неё прошли десятки тысяч человек, а выжили лишь единицы. После падения режима красных кхмеров найдено более 200 «полей смерти» – мест массовых казней.

Во внешней политике ставка была сделана на полную изоляцию страны от внешнего мира. Были прерваны все международные контакты. Не работала почтовая и телефонная связь, въезд в страну и выезд из нее были запрещены. Камбоджийский народ оказался изолированным от всего мира. Партия развернула в стране кампанию разжигания национальной ненависти к Вьетнаму. Взятие вьетнамскими войсками Пномпеня 7 января 1979 г. означало, что с «красными кхмерами» как правящей политической организацией было покончено. В Камбодже власть перешла к воссозданной вьетнамцами НРПК. После свержения режима красных кхмеров встал вопрос о привлечении их лидеров к судебной ответственности за преступления против человечности, совершенные в 1975-1978 гг. [1, с. 315]. За период между 1975 и 1978 годами число погибших составило 2 746 105 человек. Режим Пол Пота оставил после себя 141 848 инвалидов, более 200 тысяч сирот, вдов, которые не нашли свои семьи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Самородный О. Пол Пот. Камбоджа – империя на костях?/ О. Самородный. – М.: Алгоритм, 2013. – 317 с.